

【背景】

最近朋友圈里很热的一篇文章是:《在上海有七套房的家庭,孩子还要努力读书吗》。

作者黄征宇说:前不久我刚回国一次,当时我在机场叫了一辆车。在车上,这位司机朋友就和我天南地北地聊了起来,当谈到国内经济发展和孩子教育现状的时候,他告诉我说,家里之前因为拆迁分到了七套房,所以,他并不苛求孩子能有很好的成绩。他笑呵呵地说:“我儿子就算考最后一名也没关系,因为家里的钱够我们家花一辈子的了。我现在开车拉客也是为了体验新事物,打发时间。”

黄征宇,宇沃资本董事长、Intel前执行董事、美国白宫前官员。他10岁随家庭从上海移民至美国,拥有特别的东西方经历,对中美教育有深刻的认识,也对华人融入美国社会、职场、学校等领域面临的挑战了如指掌,一直致力推动商业、资本、科技和文化的全球化融合……显然,当他听到这位中国爸爸只因为有了七套房子就对孩子的学习成绩放任不管时,是多少有些震惊的。

作者写道:“当听到他这么说的时,我沉默了很久。沉默的原因是:金钱不是生活的全部,拥有金钱的多少和是否学习进取不应该是非此即彼的关系。历史上无数的事例都告诉我们,金钱不会是永恒的,而精神和文化才能传承千百年。”然后,作者讲了美国白人精英是如何教育孩子传承文化与精神的,进而力证“拆迁父亲”的教育观不可取:“我记得我有一个高中同学,她的父亲毕业于耶鲁大学,对她产生了很深远的影响,她后来也追寻父亲的足迹考入了耶鲁。在那一年耶鲁大学的新生欢迎会上,她的父亲作为耶鲁南加州分校学友会的会长,自豪地亲自迎接了女儿入校。这种‘名校世袭’的例子在美国比比皆是,可以说是美国精英文化中的一个很普遍的现象。不过不要以为这条路是一条坦途,这些名校的名额并不会特别为他们预留,反而他们要为此比常人付出更多的努力与汗水。”此文随即在网络上引发热议。

爸爸坐拥七套房,儿子还要努力读书吗?



图/TP



图/TP

反对者 “华侨您不够接地气”

历史学者端木赐香说,看完这篇文字,觉得作者非常不接地气:“司机承认,自己终于爆富了。而且,比深圳那个拥有66套回迁房还去政府网站哭穷的房东(现在又有人说是乌龙)来讲,这个上海人是真心实意地承认,自己有钱了。并且他不想被一个‘高端的’归国华侨比下去,他虽然给你开着专车,但是他分明是想告诉你,我只是闲得无聊,出来陪你们遛弯,可别在我面前装大爷。因为中国人历来读书的出发点,包括头悬梁锥刺股,也为了五斗米。所以,现在一下子爆富了,当然对书有鄙视之意。一句话,人生目标早已实现在云端,如何去地上挖个坑再找补一下奋斗的艰辛?”

在端木赐香看来,最重要的一点,这位司机所谓的读书,与作者所谓的读书,其实根本不是一个概念。“人家分明指的是应试教育,及应试教育下的考试成绩。其实司机只是想,自己的孩子再也不用跟一般的中国苦逼孩子刷题海、刷卷子了。因为自己的物质解放了,自己也放松了,所以就想进一步解放孩子的心灵,放飞孩子。只不过,具体如何解放如何放飞,他心里还没谱。对他自己而言,不过是买辆好车,做个司机,接到客人后开心地告诉乘客,我有七套房,我有七套房!幸福溢满车厢。至于他的儿子,以后哪怕什么都不干,就当个坐收租子的小房哥,都挺好的。我们的教育观,动不动就是孩子得吃苦,孩子得奋斗。我的意思,吃苦与奋斗固然是一个选项,但既然它仅是一个选项,也就意味着,还有其他的选项。”

“乍富之后,生活中不能承受之轻。但可喜的是,这位司机把这种轻转移到了孩子身上,为孩子减负。真正叫孩子死读应试教育之书的,还真是缺钱的家庭才会有情况。”端木赐香说,不缺钱,就不用为钱去读书,而只是为读书而读书。但大多数人现实中的主要问题,还是养家糊口。

焦点关注

记者 郭爽 整理报道

支持者 “钱对于人生成长并无意义”

“不管父母有没有七套房,都应该把孩子的人生还给孩子。”在人气作家雾满拦江看来,这个司机并不认为他对孩子学习成绩完全放任的态度是有问题的,作者听出了司机的想法不妥,但又具体说不清不妥在什么地方。

雾满拦江说自己曾去朋友办的夏令营帮忙,意外发现绝对让为父母者大吃一惊的事情。比如一位开连锁大饭庄老板的儿子,教养很好,聪明过人,只是对父亲希望自己继承家业的规划非常抵触。家长不明就里,把孩子送到夏令营“锻炼心智”。一次,他与这个孩子谈心,才发现儿子对爸爸充满了失望:嫌弃父亲赚得不够多——儿子一心想要这辈子做慈善事业,在儿子看来,他需要十几个亿的资本,而父亲现在总资产“只有几个亿”,根本不够。

“当时我就震惊了。”雾满拦江说,不知道为了替儿子攒家业每天忙得团团转的父亲,在知道儿子的真实想法后,会有怎样的感受。“有些父母,会用‘我这么辛苦还不是为了你’之类的语言,意图对孩子施加控制,但很多时候,这不是他们想要的生活。家庭只给了他们钱,但是没给他们人生。因为只有努力的人,才会理解努力者。只有把人生归还给孩子,让孩子走他们自己的路,孩子才会成熟起来。然后会理解你为之所做的一切。”

当父亲彻底放任对孩子的要求,也许儿子有朝一日会对七套房子的父亲表达不满:你怎么才弄到七套房子?为什么不努力弄到七十套、七百套?摊上你们这种没出息的父母,我算是倒了八辈子霉……因此,无论贫富,我们应该让孩子知道,父母就是普通人,只有对孩子的爱是毫无保留的,并努力让孩子成为比自己更优秀的人。“你可能已经有了七套房,也可能还差个十套八套,可这又有什么关系?父母需要为孩子提供一个宽容的成长环境。然而无论你有多少钱,别人家的婴儿生下来爬,你家的婴儿也不会生下来就跑。在人生成长这个课题面前,钱是没有意义的,父母的责任心与智慧,才是一切。”



【相关链接】

这件事,网友们怎么说

羽吹雪:我不是土豪,只不过买过一套商品房,而且不算很早,但我老婆婚前有一套在她名下的房,后来卖掉贴了点钱又买了一套。最近丈母娘家要拆迁了,起码能分三套房子,我自己家里还有一套老人住的使用权房。也就是说,我儿子未来如果没有什么意外,将拥有六套房产。他可以不用上班也衣食无忧,但我并不愿意他成为这样的人。作为普通人家孩子,这也许并不是好事,他怎样能不和真正的富贵子弟攀比,怎样远离黄赌毒,怎样拥有一个好的心性?我很担忧!

purebaby_zc:当然要努力读书,钱可以决定你的物质世界,但是无法决定你的精神世界。精神世界方面如果停留在肤浅愚钝的层面,钱也未必能够长久守得住。进入好学校,不仅仅是读书的问题,它可以给你带来一辈子志同道合的好朋友以及终身受用的价值观。这些都是钱买不到的东西。

蘑菇菇_睡睡不醒 Zzzz:现在郊区拆迁房90平卖300多万,算7套房子都是90平,300万一套,2700万。我认为这位司机的意思是,孩子可以活得轻松点,不用为了生活太过奔波劳累,吃苦受累,可以做自己想做的事,为什么要曲解?

子谦闲语:我家就在上海,我不认为在上海有几套普通房子是富人,在上海没人敢言富裕,也没有人敢说多少套房子就不需

要赚钱了,当然每个人生活标准也不同。

Miss_小白白:实际上,我一直不太明白,拆迁得房的那些家庭为何不卖掉几套,去置换更好的商品房新盘。毕竟拆迁分到的房大多数地理位置较偏,升值潜力到了一定程度也没那么大了,握那么多套在手上有多大意义呢,全都租出去吗?若有剩钱也可进行其他的财富配置。这些拆迁家庭,子孙后代的财富能积累到什么时候呢,我觉得也可以去追踪一下。

王微辣:看看王思聪。

泓智理财杨姐:不要只做富人,还要努力做贵人,由“富”到“贵”,还是有很长路要走,有很多东西要学,更有很多事要做!

青衣-青衣:才七套房?不知道败家子是无底洞么?

@chens 晟:对于读书只是为了钱的人来说,确实没有意义了。

@听装卷风林:这篇文章的作者大概想表达的意思是要居安思危,但动不动就把美国历代精英家庭拿出来类比也是有点可笑了。